

驻点杂货店,她是村民的“保健医生”

——记“镇江好人”、退休医生何凝香

建设更高水平文明城市 镇江好人故事汇

本报记者 崔宁华

自从退休回村定居,一生从医的何凝香就成了村民家门口的“保健医生”,不仅不收诊费,还随喊随到。她几次推掉私立医院的高薪聘请,当记者问她“图什么”的时候,年近70岁的何凝香说:“人生岁暮,我想为乡亲们做些力所能及的事。”

烈士后人 家风有承

1953年12月,何凝香出生于丹徒区上党镇一村。其村是以革命烈士何其一名字命名的村庄。何凝香正是烈士何其一的侄女。

何凝香告诉记者,她小时候就喜欢听奶奶讲三伯何其一的革命故事,接受了生动的家庭革命教育。遇到任何困难,她都以先烈们不怕牺牲、不惧

艰险的大无畏精神激励自己,始终以烈士后人的身份严格要求自己。

何凝香16岁时被推荐当村里的“赤脚医生”,用“一根针、一把草”行医治病。从医的第一天,她在学习簿上写下了一句话勉励自己:要做一名有德行的医生。

不久,何凝香因工作勤勉,好学上进,被送往正规医院脱产学习,成长为一名妇产科医生。此后,她被分配到当时的上会乡卫生院工作。十余年间,当地85%以上的新生儿由她接生,人数近万。1989年至2009年,何凝香先后调至原丹徒县医院分院、丹徒区妇幼保健所工作,直至退休。从医40年,她救治患者无数。

根在乡村 情系乡民

2018年,何凝香和老伴回到出

生地其一村定居。当她看到村里很多“空巢老人”寻医问药不便,就主动拿起放下经年的药箱,每逢周一上午准时到患有慢性病的老人家中义诊,至今已有4年。其间,有多家私立医院高薪聘请她“出山”,都被她婉言谢绝。

除了开展上门服务外,为了让更多的老年慢性病患者“少跑腿”,何凝香选择村里三个不同位置的杂货店作为固定“行医点”,自己携带血压计、血糖仪等在店中“坐诊”,为村民们免费测量血压和血糖,解答患者的疑问。针对一些患者表现出来的不良症状,她及时提醒他们去医院做进一步检查和治疗。目前,何凝香每周义诊工作4天,定期在她这里进行检查的慢性病患者达到80多人。

2021年,何凝香在行医过程中不慎跌倒骨折。在家休养的3个月里,村里几乎家家户户有人前来看望。看着质朴善良的乡亲们这么关心自己,何凝香流下感动的泪水。她说:“我只是做了自己力所能及的事情,愧对乡亲们的厚爱。”骨折治愈,

还在医嘱休息阶段的她就迫不及待地背上了小药箱,出现在她的“行医点”里。

热心公益 乐于奉献

2020年春节前后,新冠肺炎疫情突如其来。何凝香看在眼里,急在心里。她和丈夫找到村委会,主动要求领取任务。考虑到他们夫妻俩岁数较大,村委会婉拒了他们的请求。何凝香听说村里防疫物资短缺,立即回家召集亲朋好友筹集物资,很快价值万元的一批防疫物资送到了村委会,解了村里的燃眉之急。

定居其一村的4年里,何凝香夫妇从不缺席村里的公益活动,有一分热,发一分光。丈夫何小牛经常到村里的留守儿童校外辅导站去帮忙。村里开展助学活动,夫妻俩第一时间捐款捐物。他们用生活中平凡的事,点点滴滴的情,诠释人间大爱,赢得了全村人的敬重。2021年,何凝香家庭获得镇江市“最美家庭”称号。2022年,何凝香被评为第二季度“镇江好人(大爱之星)”。



绿色岸电守护 船民清凉度夏

8月22日,船民使用京杭运河镇江服务区的岸电系统为船舶供电。持续高温给常年漂泊水上的船民带来“烤”验,船舱内不得长时间使用空调,岸电系统为船舶“续航”发挥作用。目前镇江服务区共设有低压单相小容量岸电桩22套,可同时为44艘船舶供电。镇江内河港口码头已基本实现岸电全覆盖。今年,镇江港航部门已向供电部门争取扩容,计划再增设10个岸电桩。

锁诗洁 黄帅 摄影报道

句容9支农技服务队 一线指导田管抗旱

本报讯(恒康 居新 庆高)高温晴热天气对水稻生长造成一定影响,这将直接关系到今年的秋粮生产。连日来,句容市农业农村局组织9支农技服务队奔赴镇村,指导农户积极采取措施进行高温天气抗旱保产工作,力争把损失降到最低。

无人机喷洒肥料、人工抛撒尿素、及时补水降温……连日来,水稻种植户严秀林一直在忙着为水稻做“防暑降温”工作,减轻高温天气给水稻带来的损害。句容市农业农村局的抗旱服务队也来到了严秀林的稻田,现场进行技术指导。农业农村局农业技术推广中心副主任陈娟向各种植户介绍,由于近日持续性的高温天气,水稻高温热害发生

的风险增大。当前,正是落实水稻防高温热害、肥水管理和病虫害防治等田管措施的关键时期。目前水稻已进入拔节长穗期,这也是对高温比较敏感的一个时期,为防御高温热害,要根据田间水分蒸腾量、失水情况及时灌溉,保持8到10厘米的水层。接着,陈娟又给广大种植户示范如何喷施叶面肥。通过叶面喷施0.2%的磷酸二氢钾溶液,增温、保叶、补肥,可增强植株耐高温能力,提高水稻的结实率和稻谷的千粒重。

据了解,句容今年全市水稻种植面积达到33.1万亩。目前经过合理调度水源、全力引水灌溉,旱情得以缓解。下一步将进行科学田管,确保秋粮稳产。

情系网格 敬老送清凉

本报讯(孔菲菲 景纪轩 梁继业)近日,大市口街道米山社区新时代文明实践站携手大市口社区医院,来到米山社区第五网格的多户老年人家中,为他们送去夏日慰问。

网格员们为老人们送上了一份精心准备的清凉慰问品,悉心询问老

人的日常起居、身体状况,和老人们拉家常,嘱咐他们高温天气要注意的防暑降温事项,并向他们宣传了防病防疫知识,鼓励老人们及时接种新冠疫苗。社区医院的医生还为老人们测血糖、量血压,叮嘱他们保持心情愉快、清淡饮食、多休息。

百名“城市美容师” 喜获口腔健康大礼包

本报讯(马彦如 高雨)日前,城管局联合市口腔医院、伯先公园、一分钟公益团队等开展“关爱同行——关爱城市美容师口腔健康”公益活动,为环卫一线的30名环卫工人代表进行口腔健康义诊,并为他们送上清凉大礼包。

环卫工人是城市运转不可缺少的重要力量,连日高温,他们每天起早贪黑,挥汗如雨,坚守在一线,奋战在烈日下。志愿者们为环卫工人送上水果和牙膏、牙刷、扇子等夏季清凉用品,表达对烈日下劳动者最真挚的关怀。

“刷牙要注意,面面都要刷,但不能太过用力。”“口腔疾病要早预防、早

治疗。”8月19日是“中国医师节”,来自市口腔医院的医护人员为环卫工人进行义诊,在亲切的交流互动中度过一个别样的节日。他们拿着镜筒为到场的环卫工人进行了一对一的口腔健康检查,并对有口腔问题的环卫工人给出详细的健康指导及治疗建议。

市口腔医院丹徒分院主任张娟介绍,本次活动是关爱城市美容师口腔健康行动的一个启动仪式。接下来,市口腔医院还将到京口区、丹徒区等地开展活动关爱环卫工人,“我们的目标是百名环卫工人开展口腔健康活动,尽我们的微薄之力,帮助他们呵护口腔健康”。

丁卯街道社工站: 以优质服务 搭好“连心桥”

本报讯(黄克萍)“李爷爷、李奶奶,我们来看你们了”。近日,丁卯街道社工站的工作人员顶着烈日,带着防暑降温用品,敲开了丁卯公寓李由兴、李彦芬两位重点空巢老人家的门,送来了政府的关爱。

社工们向两位老人日常生活起居情况,目前有无生活困难,叮嘱他们一定要注意防暑降温,尽量减少外出。两位老人拉着社工小陈的手说:“我们很好,因为工作原因,我们的三个孩子都在外地上班,平时很少回来,你们三天两头来看望我们,真是比亲儿女还亲。”

在低保户严雪芳老人家,社工了解到严奶奶腿脚不方便且家庭困难,近段时间身体又不好,随即掏出身上仅有的120元现金递给她,随后又联系镇江新区残联为严奶奶申请一套残疾辅具四脚拐杖。

最近连续高温,丁卯街道社工站将每日走访片区内五保、重点独居空巢老人以及困境儿童、重病重残居民等困难群众作为工作重心,详细了解他们的需求,然后会同丁卯街道为民服务中心、各社区对他们进行分类施救、精准帮扶,更好地帮助困难群众解决突发性、临时性的困难。

一直以来,丁卯街道社工站秉持“受益广泛、群众急需、服务专业”的服务宗旨,采取赋权、增能、规范、融合等方式,统筹社会救助、养老服务、儿童福利、残疾人服务、社区建设、社会事务、社会组织管理等领域对专业社会工作服务的迫切需要,以服务清单为依据,为各类民政服务对象提供专业社会工作服务。

下一步,社工站还将继续配合丁卯街道开展助贫、助困、助残、助老等救助活动,架起一座政府与群众之间“连心桥”。

精准把脉企业需求 加速产业融合发展

科信部门搭建平台助企业共享资源

本报讯(陈明洁)为提升产业配套集成度,推进区域先进制造业协同发展,近日,新区以座谈会形式,邀请辖区企业家代表分享观点、反馈诉求、加深合作,在互通有无中更好地推动全区产业链交叉融合发展。

“企业的家电板块预计全年产值较同期增长10%,新能源板块与比亚迪、长城、蔚来等汽车品牌已建立了供需关系,今年预计销售5亿元,明年预计销售10亿元,在光伏领域,目前在手订单已超40亿元,公司将开足马力保证生产……”镇江东方电热科技股份有限公司总经理谭伟身为本土优秀企业家,除了在座谈中对企业当下生产运营情况进行了详细介绍,还向外来企业代表就镇江新区的发展变化作推介。“身为

新区的一分子,我希望让更多的客人深深感受到新区发展的速度、热度和温度。”谭伟说。

上半年,由于疫情影响,镇江康飞汽车制造股份有限公司的供应链面临巨大挑战。新区科信局在了解情况后,第一时间协调在手资源,在企业物流保供方面给予强力保障,助力企业快速恢复正常生产。“目前企业已经处于满产状态,在新区帮助下,我们更是找到了满足生产需求的本土配套企业,目前双方已建立起合作关系。”企业总经理吴闯对新区职能部门在困难时期的“雪中送炭”表达了由衷谢意,并从提高生产稳定性、减少物流成本等方面,分享企业应对疫情的经验做法。

活动中,中节能太阳能、金东纸业、吉贝尔、香江云动等10家企业的

代表也纷纷围绕上半年发展成果和全年发展形势交流发言。针对企业提出的促进本土上下游企业配套等诉求,新区科信局工作人员现场答疑,对共性问题进行汇总梳理,确保做好后续跟踪服务。

今年以来,新区科信局持续关注企业的发展壮大,主动靠前送政策,侧耳倾听企业心声,真切切为企业办实事、解难题。此次座谈不仅搭建了政企高效沟通平台,拉近了双方的距离,也让企业收获了满满的归属感。

新区科信局相关负责人表示,下一步将根据新区实际情况,广泛收集企业产品配套方面的需求,及时有效进行资源整合与共享,搭建更精准便捷的对接平台,让更多区内企业共享高质量发展成果。



东方电热生产线 陈明洁 摄

持续优化营商环境 助推企业高质量发展 丁卯街道与汽车4S店“政银企+”座谈

本报讯(陈璐)为畅通政企沟通渠道,了解各汽车销售企业发展现状及需求,激发汽车消费市场活力,为企业解难题,近日,丁卯街道组织14家企业和农业银行、兴业银行、江苏银行3家银行召开丁卯汽车4S店“政银企+”座谈会。

丁卯是全市汽车4S店集聚区,汽车销售总量占丁卯零售总量的98.5%,占新区零售总量95%以上,是全区零售支撑性产业。国家大学科技园管理办公室党组书记、副主任施为民介绍,今年上半年,丁卯42家汽车4S店累计完成销售额超27亿元,汽车行业对丁卯经济发展起着十分重要的作用,对全区及全市零售业也有较大的支撑。

座谈会上,14家汽车销售企业代表分别就自身生产经营状况、发展面临的问题及未来发展方向畅所欲言,就街道服务企业等方面提出意见或建议。随后,参会银行代表介绍了自身金融业务,与企业代表互动交流。

14家企业中,既有销售贡献大户,如宝马、奥迪、奔驰、丰田、保时捷、别克、大众、本田、吉利、日产等,销售总额占42家企业的65%以上。又有如华为、特斯拉、比亚迪等新入驻丁卯的行业新军。

丁卯街道希望借此机会与各家汽车企业交流经营情况,形成发展共识,构建更加和谐的政企关系,认真聆听并切实解决企业当前面临的问题困难,当好“店小二”,做好“续柴工”。加强政银企交流合作,坚持聚焦企业痛点、难点问题,问需于企、问计于企,加大服务企业的力度和深度,同时要以多种形式搭建政银企交流平台,使三方互存、互为依托、共谋发展。国家大学科技园管理办公室党组书记、主任,丁卯街道党工委副书记蒋峻青介绍,下一步,丁卯街道将继续高质量推进“政银企+”共建,搭建银企沟通交流平台,助企纾困,持续优化营商环境,助推企业高质量发展。



社区开展家庭教育培训

日前,大港街道龙泉新苑社区开展家庭教育培训活动。活动以“如何说孩子才会听,如何听孩子才会说”为主题,邀请高级家庭教育指导师聂荣芬为家长及孩子授课。培训围绕主题采用“理论+案例分析+互动”的方式,生动形象地讲解家庭教育的重要性。

张琼霞 姚慧文 摄影报道